

EL CORREO

N.º XVII

Las suscripciones son por Papeles anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Miércoles 12 de Febrero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

N.º 5.772

LA CUESTION DE LAS CORTES

El gobierno parece resuelto a afrontar en el sentido de proponer a la Corona la disolución de las Cortes actuales.

En el estado presente de la guerra de Cuba y dada la situación moral de la Península, ya hemos dicho que nos parece semejante solución una inmensa temeridad, de que tendrán que arrepentirse cuantos la realicen y faciliten.

Las elecciones, en el momento presente, serán una comedia, con la agravante de que han de debilitar y dividir más y más a los partidos monárquicos.

El *Heraldo* decía anoche, con mucha lógica, tratando esta cuestión:

«Parece que la obstinación del gobierno tiende a crearle la primera y no menos grave de las complicaciones, planteando el obscuro y difícil problema de unas nuevas elecciones. Extendida la rebelión por todo el territorio de Cuba, pecaríamos de falta de sinceridad omitiendo nuestra sospecha de que allí no hay más que dos grandes electores: el general en jefe de nuestro ejército, y el titulado GENERALÍSIMO de las huestes rebeldes.»

La elección en estas condiciones ofrece, además, otro peligro, y es que no aceptando las actas más que los constitucionales, el pesimismo de autonomistas y reformistas no puede ser indiferente a la acción desbarbazada del gobernador general.

En cuanto a la Peínsula, bien puede asegurarse que el árbitro del Parlamento será el Sr. Romero Robledo con su hueste, no siendo difícil que por las discusiones sobre el general Martínez Campos, concluya por reunir con el Sr. Cánovas, y por otras cuestiones con el Sr. Pidal.

En cuanto a la inmensa perturbación moral porque se atraviesa, da idea un notable artículo que publica hoy nuestro apreciable colega *El Tiempo*.

Los carlistas—dice—además de prepararse para contingencias del porvenir, no descuidan los arreglos amistosos para obtener facilidades en las próximas elecciones, a cambio seguramento de servicios que halaguen el amor propio de alguien y faciliten el exterminio electoral de elementos constantemente afectos y leales a las instituciones vigentes.

Montada la máquina electoral en la Península, y preparados los resortes que se han de poner en juego, la indiferencia del país es tan grande y las malas costumbres electorales han llegado a tal punto, que de aquí temamos se señalen los que han de pasar y los que han de sucumbir.

El encargo recibido por la autoridad superior en Cuba es terminante según nuestro colega.

«Si los reformistas—se le ha dicho—quieren siete diputados, les dará Vd. siete. Si los autonomistas quieren los que ahora tenían, está hecho el trato, y de los otros ya dirá Romero los que deben salir.»

Con tales instrucciones, a pesar del estado de la insurrección habrá diputados libremente elegidos en los territorios que ocupan las partidas insurrectas, y la comedia electoral cubana completará dignamente que se prepara en la Península, produciendo en el país y en la opinión el desaliento y el desencanto que facilitan estas maniobras, pero que producen el mal indudable del divorcio completo entre el país y las Cámaras, y la indiferencia, cada vez mayor, con que recibe la nación los debates parlamentarios.

Consejo de ministros.

Los acuerdos más importantes del último Consejo los pudimos adelantar anoche en el *Balancé*.

Mas para completar aquella reseña, deben leerse los detalles que siguen.

Se tomaron estos otros acuerdos: Conceder el título de *valerosa* a la villa de Candelaria por su heroica defensa contra los insurrectos.

Aprobar también el proyecto de voladura del bajo de Los Cabezos, en el estrecho de Gibraltar.

Legalizar el gasto que se produjo con motivo de la cuestión de las Carolinas.

El crédito para la voladura de los bajos de Los Cabezos, frente a Ceuta, que de tantos naufragios han sido causa, asciende a 250.000 pesetas, que se distribuirán en cinco ejercicios a fin de gravar cada presupuesto solamente con 50.000 pesetas.

La cuenta de gastos que ocasionó la cuestión de las Carolinas, los cuales subieron a unos 500.000 pesos, y el expediente ha sido aprobado en Consejo por darle el debido carácter legal.

El señor ministro de Hacienda salió ayer tres veces del Consejo para ir a casa del señor Euiduay, con motivo del nombramiento de embajador extraordinario en Rusia.

Se había acordado el crédito de cien mil pesetas para los gastos de la embajada; pero resultaba que con dicha cantidad apenas si habrá lo suficiente para la casa que durante unos días ha de ocupar la embajada, pues la casa ó palacio amueblado que ha alquilado Francia con el mismo objeto en Moscú le cuesta—según dice el Sr. Navarro Reverter—44.000 duros por veintidós días.

Para los demás gastos del embajador no se había votado crédito alguno, porque el señor duque de Nájera había expresado el deseo de costearlos de su bolsillo particular, aunque importaran muchos miles de duros. Pero como el embajador ha de llevar agre-

gados, el Consejo acordó que éstos se costearan también su viaje a Moscú, y se encargó al señor ministro de Estado que hiciera la designación de personas.

A esto obedecieron las visitas del Sr. Navarro Reverter.

De la cuestión de recursos para la guerra dice también que se trató, y se añade que quedó encargado el Sr. Castellano de redactar los decretos para aplicar las medidas que pueden llevarse a la práctica y los proyectos de ley que han de someterse a las Cortes para aquellas reformas que oxijan la sanción legislativa, cuyas reformas nos son desconocidas.

Por último, quedó acordado conceder al general Martín, en premio de las operaciones que ha dirigido en estos últimos días, la gran cruz roja del Mérito Militar pensiónada.

Al terminar el Consejo, el presidente dijo a los periodistas que le esperaban en la escalera:

Sobre la cuestión del Ayuntamiento:

Que estaría resuelta antes de cuarenta y ocho horas; que aceptaban el cargo de concejales personas de importancia, y que para alcalde contaba con el asentimiento de dos personas.

Y sobre la cuestión de Cortes:

«En cuanto a la disolución de las Cortes—manifestó el Sr. Cánovas—he dicho hace mucho tiempo que sería cosa resuelta en el mes de Febrero.»

Algunos días antes de que se publique el decreto será conocida la fecha.»

LA BLASFEMIA Y LA REACCION RELIGIOSA.

Señor director de EL CORREO.

Mi distinguido amigo: He sido y soy tan ferviente católico como entusiasta liberal. Hago esta declaración para que en las manifestaciones que expone después, no pueda ver la malicia de ciertas gentes el dolo malsano de combatir tendencias que si son sinceras, nadie puede mirárselas con mejores ojos que el autor de esta carta.

Es cierto que desde hace algún tiempo, personas que antes se vanagloriaban de rendir culto, en materias religiosas, al más exagerado escepticismo, ahora procuran ganar fama de religiosos convencidos.

Si este cambio de opinión responde al convencimiento y no es fruto de cálculos egoístas, hay motivo para congratularse de que nuestra sociedad se vaya saneando, pues estimo que no hay nada tan dañoso como una sociedad atacada del virus de la incredulidad.

La blasfemia acusa falta de educación y de sentimientos religiosos, y es lo cierto que los blasfemos aumentan de día en día, en tal proporción, que no es posible dar un paso por las calles de Madrid sin oír frases soeces en que se lastiman los sentimientos religiosos y se deja en lugar poco envidiable la cultura de nuestro pueblo.

Dicen algunos, para atenuar el mal, que muchos blasfemos no tienen conciencia de la gravedad de sus palabras, y si esto fuera cierto habría que sacar una consecuencia bien triste, y es que son religiosos sin saber lo que es la religión.

Gentes de esta condición son materia dispuesta para todo y marcharán en la dirección que le traen los vientos de las preocupaciones sociales, sin que jamás se cuiden de buscar una orientación segura en los dictados de su conciencia.

La autoridad puede y debe poner freno a tales demasías; pero esto no basta. Hay que hacer algo más eficaz, y para aplicar al mal remedios energéticos y no ligeros paliativos, es preciso buscar en la educación e instrucción de todas las clases sociales la deseada panacea.

Lo que ocurre en Madrid con ciertos blasfemos, me recuerda a los bandidos andaluces que roban y matan, llevando en todas las prendas de su vestido algún escapulario.

A los que creen que la cultura es madre de la impiedad, hay que tenerlos lástima, pues pagando tributo a tales absurdos, demuestran que deben figurar en el número de los que tienen ojos y no ven....

No será balido ciertamente el trabajo que haga la prensa para combatir la impiedad y la ignorancia, y de todos modos bueno será que conste que cuando no mandan los liberales falta energía en las autoridades para poner freno a los maldicientes.

Doy a Vd., señor director, gracias muy expresivas por la publicación de esta carta, y me reitero su afectísimo amigo q. b. s. m. —B. N. J.

El general Weyler

y los partidos cubanos.

Las juntas directivas de los dos partidos de Unión constitucional y reformista han conferenciado larga y afectuosamente con el gobernador general, reiterándole sus ofrecimientos de incondicional adhesión.

El general Weyler, después de dedicar a todos frases de afecto y consideración, les repitió lo que ya había manifestado en su discurso; es decir, que no llevaba compromiso político alguno y allí se consideraba tan sólo como soldado de la patria. Que todos y cada uno de los partidos cubanos podían contar con su apoyo para su desenvolvimiento político legal, sin que él estuviera decidido a inclinarse a ninguno de ellos, y mucho menos a sostener ni a alentar camarillas políticas.

Los autonomistas.

Una representación muy numerosa del partido autonomista, presidida por los diputados a Cortes Sres. Montoro, Gibergera y

Cueto, cumplimentó también al general en jefe, quien, al devolverlos el saludo, repitió las manifestaciones que hizo a los representantes de los demás partidos.

Los autonomistas han demostrado gran satisfacción al oír al general Weyler afirmar que considerará de igual modo a todos los partidos, y que para todos tendrá el mismo criterio de rectitud y de justicia.

Las elecciones en Cuba.

Según telegrafía el corresponsal de *La Correspondencia*, suscitan animadas discusiones en la Habana los telegramas que se reciben de Madrid, hablando de las próximas elecciones.

Los autonomistas y reformistas se manifiestan contrarios a que haya elecciones, y si los consulta el capitán general, exponen respetuosamente que en el estado en que se halla la isla, no podrán ser los diputados que se elijan representación genuina de la opinión y del verdadero cuerpo electoral.

Weyler y la prensa de Cuba.

La prensa de la Habana, con casi absoluta unanimidad, acoge con aplauso la llegada del general Weyler.

La *Unión Constitucional* copia las frases pronunciadas por el general Weyler al recibir a las comisiones de los partidos, y dice que se impone la unión de los españoles y abandonar ante el interés de la patria toda diferencia política. «Pensemos ante todo—escribe aquel periódico—en acabar la guerra. Cuando ésta acabe, es probable que se unifique las opiniones y antepongamos la patria a todas las teorías de escuela.»

El *Diario de la Marina* comenta la alocución y los discursos de Weyler, diciendo que prueban lo infundado de los temores que la pasión y la malicia engendraron respecto a actos y procedimientos del nuevo capitán general. «La llegada de éste—añade—ha regocijado a la Habana. Se espera y se desea que se aprovechen los medios de acción que España envía y dispone para que la guerra termine.»

La *Lucha* saluda respetuosamente la actitud levantada de Weyler.

El *Pueblo* publica un violento artículo contra los rebeldes y aconseja a Weyler que no se fie de ellos y proceda con energía hasta extinguir la atmósfera laborante.

El *País*, autonomista, da respetuosos saludos al general y reitera su adhesión a España.

La *Discusión* se limita a copiar la alocución y el discurso de Weyler.

Autorizaciones a los corresponsales.

El general en jefe ha declarado nulas todas las autorizaciones que se habían concedido a los corresponsales de los periódicos nacionales y extranjeros para acompañar a las columnas que salen a operaciones.

Otras vistas.

Entre las personas importantes que han ido a cumplimentar al general Weyler figura el acaudalado banquero D. Manuel Calvo.

El cuerpo consular en masa ha visitado también al general Weyler, cambiándose frases de amistad y simpatía.

Lo propio han hecho varias comisiones de las sociedades benéficas.

PREPONDERANCIA NAVAL de Inglaterra.

Algunos periódicos ingleses publican interesantes detalles del nuevo programa de construcciones navales del gobierno británico.

Según estas noticias, el nuevo programa naval implica un gasto total de 437 millones de pesetas, de las cuales 238 figurarán en el próximo presupuesto.

La mayor parte de esta suma, ó sea 138.250.000 pesetas, irá a la industria privada.

Se construirán cuatro acorazados (coste, 187.500.000 pesetas cada uno); cuatro cruceros de primera clase (115.000.000 de pesetas cada uno); seis cruceros de tercera (45.000.000 millones cada uno), y 60 cazatorpederos (precio medio, un millón y medio cada uno).

Los nuevos barcos representan un desplazamiento total de 138.600 toneladas y una fuerza de 560.000 caballos.

La construcción de uno de los acorazados, de tres cruceros de primera, de cinco de tercera y de todos los cazatorpederos, será confiada a la industria privada.

A estas noticias agrega el *Scotsman* que, después del último Consejo de ministros, lord Rothschild celebró una conferencia con el primer lord de la Tesorería, que permite suponer que el gobierno medita alguna importante operación financiera.

Comentando el *Daily Chronicle* los datos que preceden, no se explica que se proyecte la construcción de nuevos barcos, siendo así que falta dotación de hombres y oficiales para algunos de los que ya existen.

«El anunciado gasto de 238 millones—dice—es más del doble del que el anterior gobierno había juzgado necesario, y que todo el mundo consideraba muy suficiente el año pasado por este tiempo.»

CÁNOVAS-MARTINEZ CAMPOS.

Dice *El Liberal* que en la última entrevista de los Sres. Cánovas y Martínez Campos, éste se mostró quejoso del gobierno por su relevo; si bien esto—añadió—no enfría su amistad con el Sr. Cánovas.

También dice *El Liberal* que si acepta el general la presidencia del Consejo Supremo, será por pocos días; porque tiene que salir para Alemania—acompañando a su hija enferma.

Ignoramos el fundamento que puedan tener estas noticias de *El Liberal*.

PIDAL-CERRALBO

Ha llamado la atención este suelto que publicó anoche *La Correspondencia*:

«Ayer tarde han celebrado una larga entrevista el ilustre ex-presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal, y el jefe de los carlistas señor marqués de Cerralbo, en la casa del primero.»

En los círculos donde ha corrido la noticia, se hacían los más variados comentarios.

Si presumir de mejor enterados que nadie, tenemos entendido que la conferencia ha versado sobre asuntos electorales, en vista de la proximidad del decreto de disolución de las actuales Cortes.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

La insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán obsequió el lunes con un espléndido banquete a algunos de sus amigos íntimos.

Sentáronse a la mesa 16 personas, entre las cuales figuraban la marquesa de la Laguna y la tercera de sus hijas, el duque y la duquesa de Valencia, y los Sres. de Bermudez de Castro.

La mayor parte de los comensales se trasladaron luego a casa de la marquesa de Aguiar.

La fiesta de anteañoche fué tan agradable como las anteriores: la marquesa acogió con su amabilidad acostumbrada a sus numerosas relaciones, obsequiándolas con delicado y abundante buffet.

En dicha casa se verificará un baile de trajes el lunes de Carnaval.

La afable y bondadosa marquesa de Valdeiglesias continúa «quedándose en casa» los sábados por la tarde, y acuden a saludarla y a pasar algún tiempo a su lado cuantos aprecian sus condiciones de carácter dulce y cariñoso.

El embajador de Francia ha salido para París el día 10; pero aunque piensa detenerse poco en las orillas del Sena, no podrá obsequiar a la *high-tie* madrileña, por ahora, con un nuevo sarao.

La ilustre duquesa de Béjar se ha agravado tanto en su enfermedad, que se le han administrado esta mañana los Sacramentos después de haber oído la misa en el altar portátil que se le ha puesto en sus habitaciones.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

Alocución del general Weyler.

Ayer publicó la *Gaceta de la Habana* la siguiente alocución:

«Al encargarme del mando no he menester reiterar la confianza que a la nación y al gobierno inspira la lealtad del pueblo cubano, porque es harto conocida, ni necesito asegurar que España no omitirá, según lo tiene acreditado, sacrificio alguno para conseguir la paz y atender al bienestar y al progreso moral y material de Cuba. Cuento con el valor acrisolado del ejército y de la marina, con el patriotismo de los voluntarios y el apoyo de tantos buenos españoles insulares y peninsulares, dispuestos a todo género de sacrificios.»

«Corresponderán mis actos a la noble generosidad que el español caballero e hidalgo tiene siempre para el vencido; castigaré severamente a cuantos en cualquier forma presten su concurso a los enemigos de la patria; a cuantos traten de menguar su prestigio, y en cambio, los que sirvan a la causa de España obtendrán la protección resultante y entusiasta que merecen.»

«Estoy resuelto a prescindir de toda misión política, porque he venido a la isla a terminar la guerra. Pero en mi no ha de hallar ciertamente obstáculo alguno, sino asentimiento respetuoso y concurso eficaz del gobierno de la nación, cuando en sazón oportuna y compatible con los fines de la pacificación de la isla, entienda que deben plantearse reformas convenientes a su prosperidad.»

«España tendrá siempre para Cuba aquel amor desinteresado é inefable que guarda el corazón de la madre para los hijos.»

«Viva España! ¡Viva Cuba española!»

Otra alocución.

El general Weyler, al encargarse del mando, dirigió una alocución a los habitantes de Cuba.

Entre otras cosas, dice lo siguiente:

«Tengo la confianza de conservar la posesión española, hallándome dispuesto a no perdonar para esto ningún género de sacrificios.»

«Cuento para esta obra con el valor y la disciplina del ejército y la Marina, con el patriotismo y abnegación de los voluntarios y con el apoyo de los leales habitantes de Cuba, así insulares como españoles.»

«Seré generoso siempre con los vencidos, y no perdonaré medio para premiar a los que auxilién la causa de España.»

«Tampoco me faltará la decisión propia de mi carácter para castigar con rigor a los enemigos, a los que ayuden a éstos y a todo el que trate de rebajar el prestigio de España.»

«Prescindiré por completo de la política. Mi misión principal es la de concluir la guerra, sin perjuicio de ayudar al gobierno, el cual, conocedor de las necesidades de la isla, concederá oportunamente aquellas reformas políticas y administrativas que estime necesarias.»

Instrucciones a las autoridades.

El general Weyler ha dirigido también una circular a todas las autoridades de la isla saludándolas y comunicándoles instrucciones categóricas.

De éstas, las principales son las siguientes:

«Las correrías constantes de las partidas rebeldes acusan en los habitantes de muchos poblados indiferencia, ó desaliento, ó temor.»

«Para que el espíritu público reaccione, están obligadas todas las autoridades a prestar un apoyo eficaz y resuelto a los elementos leales; procediendo con la mayor severidad contra todo el que haciendo traición a la patria ayude por cualquier medio y en cualquier forma a sus enemigos.»

«Los buenos españoles están obligados a demostrar sus sentimientos patrióticos con hechos y con sacrificios.»

«Los poblados deben colocarse en condiciones de defensa y resistir a las intimaciones de los rebeldes; en todas las localidades deben nutrirse cuerpos de voluntarios y guerrillas, y la población civil no ha de colocarse en actitud pasiva; siendo deber de las autoridades facilitar confidencias al ejército para quien es indispensable estar siempre orientado acerca de los movimientos de los insurrectos.»

Dice, por último, el general en jefe en esa circular, que el honor de España no consiste que impunemente se preste auxilio ni se demuestren simpatías a los que atentan a la integridad del territorio nacional desconociendo su soberanía, y que todas las autoridades locales están obligadas a poner a su disposición a los cómplices y encubridores de los rebeldes y a los que públicamente simpatizan con ellos.»

Presentación de cabeceillas.

Se han presentado al general Weyler los cabeceillas que combatieron durante la anterior insurrección, Ramírez, Céspedes y Bello.

El nuevo capitán general les recibió con su habitual cortesía, diciéndoles que solo reclamaba de todos lealtad en los actos, que únicamente daría a las denuncias que se le pueden dirigir el valor puramente indispensable, limitándose a castigar nada más que los hechos probados.

Los ex-cabeceillas, que estaban estos días muy inquietos, salieron muy satisfechos de su entrevista con el general Weyler, elogiando sinceramente la actitud y las declaraciones francas y leales del nuevo general en jefe.

Ataque a Santa María del Rosario

Recibimos detalles del ataque dado por la partida del cabeceilla Adolfo Castillo a Santa María del Rosario, pueblo situado a siete kilómetros de Guanabacoa y a dos leguas escasas de la Habana.

Los insurrectos incendiaron algunas casas y se hubieran hecho dueños absolutos del pueblo, a no ser por la bizarra defensa que de él hicieron los voluntarios. Un grupo de éstos, ocupando la torre de la iglesia, hacía sin cesar fuego sobre los insurrectos.

El ataque y la defensa duró más de cuatro horas, hasta que al fin se decidieron los rebeldes a abandonar el poblado, dejando cuatro muertos vistos y llevándose algunos otros y muchos heridos.

Donativo patriótico.

El presidente del Casino Español de Méjico ha visitado al general Weyler, ofreciéndole en nombre de la colonia española residente en aquella República, un importante donativo consistente en 1.000 caballos y 200 mulos.

El general en jefe aceptó esta patriótica ofrenda, elogiando calorosamente la conducta de nuestros compatriotas.

Máximo Gomez.

Alarma en la Habana.

Anteayer hubo bastante alarma en las inmediaciones de la Habana.

Dijose que estaba próximo Máximo Gomez, y que pequeños grupos de su partida hostilizaran a varios poblados próximos.

Se creía que este movimiento de Máximo Gomez obedecía al plan de distraer fuerzas de las líneas de vigilancia, para facilitar el paso de Maceo a la provincia de la Habana.

Máximo Gomez ha esquivado constantemente encuentros con las columnas de los generales Linares y Canella, que le persiguen.

Hoy se ha dicho que Máximo Gomez se encontraba en las cercanías del ingenio Portugete.

Pequeñas partidas de rebeldes continúan sus correrías en la provincia de la Habana, hostilizando los destacamentos y causando algunos destrozos.

Varias columnas siguen de cerca a los insurrectos.

Mandos militares.

El general Oshando ha sido nombrado jefe de Estado Mayor general, de cuyo puesto ha tomado posesión.

El coronel Sr. Suarez Inclán ha sido nombrado segundo jefe de Estado Mayor.

La nueva organización militar de la isla está pendiente hasta que se conozca la resolución definitiva de los generales que anunciaron sus propósitos de regresar a la Península.

La muerte de Matagás.

Unos rebeldes que pasaron la otra noche en el ingenio Magdalena, de la provincia de Santa Clara, cerca de Matanzas, han dado detalles acerca de la muerte del bandido Matagás.

Este sujeto se había dedicado al banditaje desde la pasada guerra, y era allí muy temido por su incomparable osadía. Matagás procedía de Valencia, donde estudió algunos años, y era bastante instruido. Los rebeldes dijeron en Aguada de Pasajeros que en el encuentro de las partidas con Godoy, Matagás huyó al galope de su caballo, llevando un muchacho a la grupa. El chiquillo se cayó del caballo. Se apocó entonces Matagás para recogerle, y en aquel momento recibió un balazo en la ingle, que le produjo la herida que le ha ocasionado la muerte.

Al sentirse Matagás herido pidió auxilio, y fué trasladado a una finca cereana, donde murió.

Matagás fué enterrado en Sabana Cascajal.

Cañecilla muerta.

Se asegura que también ha muerto en Trinidad el cañecilla Fernandez.

Se atribuye la muerte de este sujeto a heridas que ha recibido en uno de los últimos combates.

Una sorpresa.

Un grupo de voluntarios que desde La Isabela había salido a buscar leña cerca del sitio denominado Manga Alta, se vio súbitamente sorprendido por una numerosa partida de enemigos...

Fábricas incendiadas.

En Manguito, una numerosa partida mandada por Juan Ondarse, cabecilla conocido por el catalán, ha destruido por el incendio las fábricas del Central Esperanza (Cardenas).

Acogidos a indulto.

En Belondron se han acogido a indulto diez insurrectos, en Manguito dos.

Fallecidos.

A consecuencia de las heridas recibidas en la acción de Manguito, ha muerto el conocido voluntario Lili, de 46 años de edad, herido en varios encuentros con el enemigo.

En Trinidad ha fallecido de enfermedad el capitán de infantería D. Valentín Carrasco Ortiz.

También se dice que en la victoriosa acción de Candelaria murió luchando de parto de los separatistas el notable pintor Armando Menocal.

Atropellos.

El enemigo sigue cometiendo todo género de atropellos.

Los campesinos que encuentran a las partidas se ven obligados a unirse a la insurrección si no quieren perder todos sus bienes, que suelen consistir en alguna caballería y en un miserable ajuar.

El bandaje y la barbería de los rebeldes va aumentando de día en día.

El general Canella.

Se dice que el general Canella va a embarcarse muy pronto con rumbo a la Península.

No se conocen de un modo oficial los motivos de esta viaje.

A la manigua.

Se afirma en la Habana que un alcalde y otras personas muy conocidas se han ido a la manigua para unirse a los insurrectos.

Salida del general Marin.

A bordo del Reina Cristina se embarcó ayer para Puerto-Rico el general Marin.

El pueblo de la Habana le ha hecho una cariñosa despedida.

El capitán general de la Isla, todos los generales que hay en la actualidad en la Habana y representantes de las diversas clases sociales, estuvieron en los muelles.

Cuando el vapor zarpó, millares de pañuelos se agitaron, hubo vivas y aclamaciones y las músicas entonaron aires nacionales.

EL GOBIERNO FRANCÉS.

Derrota en el Senado.

PARÍS 11.—En la sesión celebrada hoy en el Senado, el Sr. Monis ha dirigido una interpelación al gobierno respecto al cambio de juez de instrucción encargado del asunto de los ferrocarriles del Sur, sosteniendo que con dicho cambio se ha faltado a la ley.

El Sr. Ricard justifica la legalidad de la sustitución.

El Sr. Monis presenta una orden del día lamentando la ilegalidad cometida, y el jefe del gabinete, Sr. Bourgeois, propone otra orden sin comentarios, porque la presentada por el senador Sr. Monis podrá haber creído al país que el Senado pretende que no se haga la debida luz sobre el asunto que se discute.

La orden del día sin comentarios es desechada por 158 votos contra 85, y acepta el Senado otra por 161 contra 67, pudiendo que se haga completa luz, y lamentando las irregularidades cometidas.

Después se ha levantado la sesión.

Lo que dice la prensa.

PARÍS 12.—Todos los periódicos reconocen la gravedad de la situación del ministerio, después de la votación de ayer tarde en el Senado.

Varios de ellos consideran inevitable la salida del gabinete del Sr. Ricard, ministro de Justicia.

Ayer, después de la sesión, conferenciaron en la Cámara los ministros señores Bourgeois, Doumer, Ricard, Guyot, Descaignes y Lockroy.

Los ministeriales negaban que hubiese surgido una crisis ministerial; pero esta mañana ya se considera difícil evitar una modificación en el gabinete.

En la sesión de mañana de la Cámara se suscitara el mismo asunto que se discutía ayer en el Senado, a fin de que los diputados tengan ocasión de votar una proposición de confianza al ministerio.

A pesar de esto, se duda que el Sr. Ricard pueda continuar en el mismo.—Fabra.

EL 11 DE FEBRERO EN MADRID

Banquetes.

Solo se celebraron anoche dos banquetes con carácter público para conmemorar la fecha del 11 de Febrero, y éstos organizados por comités republicanos de distrito.

En cambio, las directivas de los partidos progresista y federal se abstuvieron de celebrar banquetes, teniendo en cuenta la guerra de Cuba.

En el Centro republicano.

En este Centro se celebró una vejada política, que presidió el Sr. Chávarri, haciendo uso de la palabra los Sres. Sarrá, Jimenez, Martinez Bringas, Escudero, Ballesteros (D. Guaberto), Perez Costales, Nieto, Labra, Azcarate y Salmeron.

En todos estos discursos la nota dominante fué la necesidad de unirse los partidos

republicanos para lograr el triunfo de sus ideales.

El Sr. Azcarate dijo que para que la unión fuera eficaz era preciso infundir confianza al país. A juicio del elocuente orador, una vez hecha la unión, el triunfo de la República sería inmediato.

El Sr. Salmeron dijo, por el contrario, que la unión no basta para derribar la Monarquía, y que era necesario infundir confianza al ejército, para que éste sepa que estará más enaltecido bajo la República que bajo la Monarquía.

El Sr. Labra se lamentó de la indiferencia con que el partido liberal mira las más graves cuestiones, las arbitrariedades que comete el partido conservador para asegurarse el poder y las negativas con que el gobierno ha respondido a las instancias y solicitudes patrióticas de la minoría parlamentaria del Congreso.

Se lamentó de la situación de Cuba, que quiere agravar el gobierno con medidas de rigor inusitadas, y sin ocuparse para nada de aquellas reformas que le serían tan ventajosas a aquel país y a nosotros.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Temando café.

Los republicanos del distrito de la Inclusa se reunieron anoche en gran número en las billares del café Nacional de la calle de Toledo, y se pronunciaron discursos ensalzando las ventajas de la República.

En las puertas del café había cuatro parejas de la Guardia civil de caballería, muchos del Cuerpo de Seguridad y bastantes individuos de la ronda secreta.

EN PROVINCIAS

Los republicanos residentes en Palma, Elche, Logroño, Valencia, Sevilla, Oviedo, Gete y otras poblaciones, celebraron ayer banquetes para conmemorar el 23 aniversario de la proclamación de la República.

En Barcelona se ha renunciado este año a los banquetes por la guerra de Cuba.

En otras poblaciones se reunieron en los círculos, en donde se pronunciaron discursos alusivos.

No ha habido incidentes que merezcan mencionarse.

LA REDACCION DE "EL PAÍS."

Incomunicacion levantada.

Se ha levantado la incomunicación a los redactores de El País Sres. Perez, Lerroux (D. Aurelio) y Roson.

No sabemos si la incomunicación comprende también a los otros cinco redactores que ingresaron ayer en la prisión celular.

Diligencias judiciales.

Además del sumario que el juez Sr. Alix instruye por el mencionado suceso, la autoridad militar sigue la causa también por insultos a la fuerza armada.

Agentes de la autoridad militar recibieron ayer órdenes, según se dice, para la busea y captura del director de El País, don Alejandro Lerroux, y otros.

El letrado Sr. Diaz Martin, que se ha hecho cargo de la representación y defensa de los redactores de El País, solicitará la reforma del auto en que se decreta la prisión y procesamiento de aquellos.

TELEGRAMAS

Conspiracion en Madagascar.

LONDRES 11.—Segun un despacho de Port-Louis, el día 24 de Enero estalló una conspiración contra los franceses de Tananarive.

Numerosos howas perdieron la vida al reprimirse la rebelión, y muchos jefes de la misma fueron fusilados o expulsados.

La noticia, aunque presenta caracteres de autenticidad, exige confirmación.

Oficiales detenidos.

CONSTANTINOPLA 11.—Algunos oficiales de Marina han sido detenidos por sospechas de pertenecer al comité liberal.

Contrato de matrimonio.

BRUSELAS 11.—Hoy ha sido firmado ante muy numerosa concurrencia, el contrato de matrimonio de la princesa Enriqueeta y del duque de Vendome.

Acusacion denegada.

PARÍS 11.—La Cámara de Diputados, que desde hace ocho días viene discutiendo el informe sobre la proposición socialista pidiendo el proceso del Sr. Reynald, por haber hecho el convenio de los ferrocarriles en 1883, lo ha aprobado por 370 votos contra 73.

El informe era contrario a la acusación.

El Sr. Reynald ha demostrado plenamente que los convenios hechos son favorables al Estado, que podrá denunciarlos, si le parece bien, en 1914.

Noticia desmentida.

PARÍS 11.—El ministro de las Colonias ha recibido un despacho del general Met Zinger, residente de Francia en Tananarive, diciendo que la situación en Madagascar es completamente satisfactoria.—Fabra.

Nuevo cable.

RIO JANEIRO 12.—Por el cable sudamericano.—El nuevo cable telegráfico subterráneo del Amazonas se ha abierto hoy al servicio público.

Hoy es esperado en esta ciudad el señor Cabral.

Reconocimiento.

SOFÍA 12.—Segun despachos de Constantinopla, el Sultan ha reconocido al príncipe Fernando como soberano de Bulgaria, dando orden a los embajadores de Turquía cerca de las grandes potencias, que pidan a los respectivos gobiernos su asentimiento.

Esta resolución del Sultan se atribuye a las gestiones hechas por Rusia en Constantinopla.—Fabra.

FUERZAS EXPEDICIONARIAS

El batallon de Luzon.

Ayer por la mañana salió de Lugo para la Coruña en tren especial el batallon expedicionario de Luzon.

Los generales, jefes y oficiales de la guarnición, las autoridades civiles y numeroso público acudieron a la estación, tributando a la tropa una entusiasta despedida.

Acompañaron a los expedicionarios hasta la Coruña, a donde llegaron a las tres de la tarde, el gobernador militar Sr. Casellas, el ayudante Sr. Perin y el alcalde de Lugo.

En la estación de la Coruña fueron recibidos por el general Moltó, varias comisiones militares y civiles.

Los expedicionarios, acompañados de gastadores y de la banda de Zamora, hicieron su entrada en la población, la cual les recibió afectuosamente.

Las calles estaban inundadas de gente.

Alójense tres compañías en una parte del cuartel de Alfonso XII.

El de la Princesa.

Ayer tarde en el Alcañete, en los llanos del donativo de la Princesa, se verificó el reparto de donativos a las tropas del batallon expedicionario de la Princesa.

Al acto asistieron el gobernador militar, el coronel y demás jefes y oficiales del regimiento, comisiones de los Ayuntamientos de Alcoy y de Alicante, presididos por sus respectivos alcaldes; la Diputación provincial, la Cámara de Comercio, una representación del Instituto y los jefes y oficiales del regimiento de reserva de Orihuela.

Por la noche fueron obsequiados por sus compañeros con un banquete en el teatro Principal los jefes y oficiales de dicho batallon.

El teatro había sido artísticamente adornado.

Asistieron también todas las autoridades de la localidad y se pronunciaron patrióticos brindis.

Maestro voluntario.

Los maestros de instrucción pública de Jerez, directores de colegios privados y catedráticos de aquel Instituto, obsequiaron ayer con un banquete al profesor de escuela Sr. Ibañez, que voluntariamente se ha ofrecido a ir a Cuba sustituyendo gratuitamente al soldado más necesitado del batallon de Tarifa, que en la próxima expedición habrá de embarcarse con rumbo para la gran Antilla.

LIBROS NUEVOS

Observaciones de precisión con el sextante, por el conde de Cañete del Pinar, capitán de fragata retirado.—Madrid, 1895.

Hace algun tiempo que hemos dado noticia a los lectores de EL CORREO de otro libro del mismo autor (Algunas consideraciones sobre el enlace geodésico y astronómico de Argelia con España.—EL CORREO del 22 de Julio de 1894), lo cual demuestra, dado el género de una y otra obra, y el estudio y trabajo concienzudo que representa, que el conde de Cañete del Pinar no da momento de reposo ni a su inteligencia, ni a su pluma.

El libro que lleva por título el epígrafe que encabeza estas líneas es una monografía del instrumento náutico conocido con el nombre de sextante, ó cuadrante de Hadley.

Es el sextante tan necesario en toda navegación de altura como puede considerarse la aguja de marear ó la corredera. En teoría, conocidos el punto de partida de un buque, su dirección, la velocidad de la marcha y el tiempo transcurrido, es fácil fijar sobre una carta marítima la situación del barco en un momento dado; de manera que con la ayuda del compás, que marca el rumbo, de la corredera, que acusa la marcha por unidad de tiempo, y de un reloj que lo cuente con exactitud, se tienen todos los elementos necesarios para conocer la posición geográfica sucesiva del buque durante el viaje, y para terminar la línea que ha de seguir hasta el puerto de destino.

Pero este resultado teórico lucha en la práctica con numerosas causas de error: la dirección de un barco experimenta desviaciones inevitables por efecto de las corrientes y de los vientos; la marcha no es uniforme a causa de las mareas, del oleaje, de la tensión del vapor y trabajo de la máquina, si el buque es de vapor, y de la desigual intensidad y dirección del viento si es de vela; y en fin, un reloj, por bien construido que sea, está tan expuesto a desarreglos que no ofrece entera confianza, sino a condición de prolijas y frecuentes comprobaciones. Así es que difícilmente llegaría un solo buque al término propuesto de su viaje, si el piloto tuviese que guiarse exclusivamente por estas inciertas indicaciones en medio de un mar sin límites en apariencia.

A remediar estos inconvenientes acude el sextante, fijando por medio de dos coordenadas—longitud y latitud—la verdadera situación del observador, con la aproximación suficiente para conocer los errores originados por las causas indicadas, y para corregir el rumbo que ha de conducir al navegante a la costa hospitalaria que la distancia y la curvatura de la Tierra ocultan a su vista. Bastan para este prodigioso resultado dos observaciones: la de la altura de una estrella tipo, que da a conocer la latitud, y la de su distancia angular aparente a la luna, de la cual se deduce la longitud, con el auxilio de tablas calculadas de antemano en los Observatorios astronómicos.

Si a esto se añade que el sextante no exige estar colocado sobre un pilar fijo é inmóvil, como otros instrumentos astronómicos, sino que el observador lo tiene en sus manos como si fuese un antejo de uso ordinario; que para emplearlo no hacen falta ni plomada (inútil a bordo de un buque), y que el círculo aparente del mar le sirve de horizonte, teniendo en cuenta la depresión, se comprenderá la comodidad extrema y la utilidad inapreciable de este instrumento, que más bien que sextante debiera llamarse amigo inseparable del marino y ángel tutelar de la tripulación é interesados confiados a su cuidado, a su seriedad y a su pericia.

No es, pues, extraño que un marino tan ilustrado como el señor conde de Cañete del Pinar, erija con su libro un monumento en honor del sextante, y que, aunque retirado ya de la vida militar y profesional, quiera pagarle con esplendor los favores que de él ha recibido durante su azarosa carrera.

Sin embargo, no considera el señor conde de Cañete en su libro al sextante como instrumento náutico, de uso habitual entre marinos, y de fácil empleo, merced a los adelantos astronómicos, aun para aquellos que solamente tienen conocimientos elementales de matemática y astronomía; los OBSERVACIONES DE PRECISION, como su título lo indica, elevan al sextante a la categoría de instrumento astronómico de Observatorio, y con su auxilio resuelve el autor por varios métodos los tres problemas de latitud, longitud y tiempo sideral, con una aproximación que pudiera calificarse de rigurosa exactitud. Con la circunstancia adicional de que siendo el sextante un goniómetro, ó medidor de ángulos, no influyen en algunos métodos de observación los errores de graduación que pueda tener el arco de círculo, y hasta puede prescindirse por completo de esa graduación, como se prescinde del nivel, aditamento indispensable en todo instrumento astronómico.

No entraremos en detalles acerca de estos métodos, porque sabemos que otra pluma, mas autorizada que la nuestra, publicará en breve un juicio crítico de la obra del señor conde de Cañete del Pinar, que será seguramente digna coronación y apéndice de este esmerado estudio geodésico-astronómico, y sería falta imperdonable por nuestra parte el querer resigar en mis no segada todavía por quien tiene mejores títulos para hacerlo. Solamente diremos que, después de leer las OBSERVACIONES DE PRECISION, se adquiere el convencimiento de que no hay instrumento malo si está manejado por manos hábiles, y que importa poco que se acumulen las causas de error si hay inteligencia sobrada para descubrirlos, apreciarlos y corregir sus efectos.

Dice el Sr. Vinierra (del Observatorio de San Fernando) en el prólogo que encabeza la obra, que en España, en donde no existe ningun observatorio particular, y es poco económico y difícil montar grandes ó me-

diamentos, el sextante, bien manejado, puede dar esta ciencia y valor a la actividad de los aficionados a la ciencia astronómica, que en número no muy escaso existen en nuestra patria. Quiera Dios que este buen deseo se realice, pero entendemos que tendrá que luchar con dos inconvenientes: primero, el empleo limitado que en astronomía tiene el sextante, al menos en tanto que, basados en el mismo principio de reflexión y horizonte artificial, no se construyan otros de más fecunda aplicación, como el señor conde de Cañete sintió en el último capítulo de su libro; y segundo, que el estudio de la matemática superior está casi limitado por nuestras cartas de Instrucción pública a ciertos cursos especiales que, llamadas a su función del Estado, no pueden dar afición a los bastante libros de que haberes para en cargarse al perseverante trabajo de observar.

«Señor—decía Euclides a Ptolomeo, que le preguntaba si no se podía facilitar el estudio de la geometría—no hay en las ciencias un camino especial para los reyes. Por desgracia tampoco lo hay para los aficionados, y son muy pocos los que se hallan en condiciones de utilizar trabajos tan bien meditados como el libro del señor conde de Cañete. Deseo que el sextante de Copérnico escriba al Papa en la dedicatoria de su tratado de las Revoluciones de los orbes celestes: mathematica mathematico scribitur».

Madrid 2 de Febrero de 1896.—Justo Rodríguez Alba.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Baratillería a la defensiva.

ROMA 12.—Asegúrase que el general Baratieri ha teleografiado al gobierno que no puede tomar la ofensiva contra los abisinios. Sin embargo, espera que podrá rechazar cualquier ataque de que sean objeto las fuerzas de su mando.

Otro invento.

ROMA 12.—El distinguido profesor de la Universidad de Perugia, Sr. Salvioni, ha inventado un instrumento llamado Triptoscopio, que hace sensible a la simple vista los rayos oscuros ó catódicos denominados X ó del doctor Roentgen. Este instrumento permite, por consecuencia, ver directamente y sin auxilio de la máquina los objetos que pueden existir en el interior de los tejidos de las materias orgánicas.

En Madagascar.

PARÍS 12.—Se han ratificado por el gobierno las atribuciones concedidas al general de brigada Boyron, que ha reemplazado en Madagascar al general Duchesne, para que tenga el mando supremo de todas las fuerzas de la isla y pueda comunicar directamente con el ministro de la Guerra.—Fabra.

PARLAMENTO INGLES.

Apertura del Parlamento.

LONDRES 11.—En la Cámara de los lóres se ha verificado la apertura del Parlamento a las dos de la tarde.

El lord Canciller ha leído el discurso de la Corona.

En este documento se dice que las relaciones de Inglaterra con las demás potencias son amistosas; que espera una solución satisfactoria en la cuestión de Venezuela, y lamenta las matanzas de Armenia, que han producido a Inglaterra la indignación más profunda. Los documentos referentes a las negociaciones con Turquía se darán a la publicidad.

La incursión del doctor Jameson en el Transvaal ocasionó una sensible colisión con los boers.

Los ministros ingleses intervinieron en seguida para prohibir aquellos actos de hostilidad é impedir que los ingleses de Africa los apoyasen. El origen y circunstancias de estos hechos serán efecto de una seria información.

El discurso elogio la conducta del presidente Krüger y espera que ésta hará justicia a las quejas y reclamaciones legítimas de los holländers. El Parlamento habrá de entender en los proyectos que le sean sometidos para mejorar los medios de defensa naval.

Inmediatamente después de la lectura se ha suspendido la sesión de ambas Cámaras hasta las cuatro de la tarde.

LONDRES 11.—Los dos primeros meses de la próxima legislatura se consagrarán al estudio de las cuestiones económicas y judiciales, del nuevo proyecto de construcciones navales y del proyecto agrario para Irlanda.

Las oposiciones se proponen pedir al gobierno explícitas declaraciones respecto a su política en el Transvaal.

En las Cámaras.

LONDRES 12.—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última. Discusión del Mensaje. El Sr. Goschen propone la redacción de la contestación al discurso del trono. El ex ministro Sr. Harcourt censura algunos párrafos de la misma.

Cámara de los Lóres.—Lord Stameson pide se apruebe el Mensaje.

Lord Rosebery desea antes que el gobierno dé algunas explicaciones acerca de la expedición de los achantis.

Lord Rosebery manifiesta que está satisfecho de las declaraciones hechas por el gobierno sobre la cuestión de Túnez.

El debate ofrece escaso interés en ambas Cámaras. Hoy quedará aprobado en ellas.

Declaraciones de Salisbury.

LONDRES 12.—The Daily News hablando esta mañana de las declaraciones hechas por el marqués de Salisbury, dice que no puede menos de confesar que han sido acogidas de la manera más satisfactoria. Esto no obstante censura la parte del discurso que se refiere a la cuestión de Armenia.

LONDRES 12.—Cámara de los Lóres.—El Sr. Rosebery lamenta que hayan peligrado las relaciones amistosas de Alemania é Inglaterra, y declara que la intervención de los Estados Unidos en el asunto de Venezuela permite encontrarse enfrente de un gobierno capaz de garantizar las soluciones que se adopten.

«Señor—decía Euclides a Ptolomeo, que le preguntaba si no se podía facilitar el estudio de la geometría—no hay en las ciencias un camino especial para los reyes. Por desgracia tampoco lo hay para los aficionados, y son muy pocos los que se hallan en condiciones de utilizar trabajos tan bien meditados como el libro del señor conde de Cañete. Deseo que el sextante de Copérnico escriba al Papa en la dedicatoria de su tratado de las Revoluciones de los orbes celestes: mathematica mathematico scribitur».

Madrid 2 de Febrero de 1896.—Justo Rodríguez Alba.

Hoy por la mañana han puesto a la firma de S. M. el ministro de la Guerra los siguientes decretos:

Concediendo al teniente general D. Sabas Marin la gran cruz del Mérito Militar, pensionada.

Disponiendo que el general de división D. José Jimenez Moreno, cesa en el cargo de jefe de Estado Mayor del ejército de Cuba, y nombrando para sustituirle al teniente general D. Federico Ochando.

Idem que los generales de brigada don Ricardo Caballero y D. Mariano Aldama pasen a la sección de reserva.

Promoviendo a generales de brigada al coronel de Estado Mayor D. Carlos Espinosa y al de Infantería D. Enrique Orozco.

Nombrando jefe de la primera brigada de la primera división del séptimo cuerpo de ejército, al general de brigada D. Ignacio Montaner.

Idem jefe de la segunda brigada de la primera división del séptimo cuerpo de ejército, al general de brigada D. Federico Ascension.

Disponiendo que el inspector médico de primera clase D. Bartolomé Alemany pase a la sección de reserva.

Promoviendo al inspector médico de primera clase al de segunda D. Antonio Serrano Borrego.

Nombrando inspector de Sanidad Militar del cuarto cuerpo de ejército al inspector médico de primera clase D. Antonio Serrano Borrego.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de división D. Ricardo Ortega Díez.

Recompensas.

Se han concedido las siguientes: Empleo de médico mayor al de primera D. Eduardo Sempun, por servicios prestados en la campaña de Cuba.

Cruces blancas de segunda clase del Mérito Militar, pensionadas al 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, al teniente coronel de artillería D. Antonio Azuela, por herida recibida en las experiencias de las espoletas de percusión y doble efecto, proyecto del comandante Bru; al teniente coronel de carabineros D. Enrique de las Cuevas, por servicios prestados en la comandancia del Campo de Gibraltar; al capitán de fragata D. Luis Cordero, por servicios prestados en Filipinas; al oficial primero de Administración militar D. Enrique Labrador, por su obra «Leciones de legislación de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública»; y al auxiliar de segunda clase de Administración militar D. Primo Fernandez Hidalgo, por su obra «Tratado sobre procedimientos administrativos en el ramo de Guerra, por debitos a la Hacienda pública».

De Marina.

El ministro de Marina ha puesto a la firma los siguientes:

Jubilando al contralmirante D. Luis Martinez Arce.

Ascendiendo a dicho empleo D. Patrio Montojo; a capitanes de navío de primera clase D. Manuel Acha, que pasará en seguida a la reserva, y D. Emilio Butrón, y a capitán de navío D. Félix Bastarache.

Concediendo gran cruz blanca del Mérito Naval, al fabricante catalán Sr. Vila.

SORTEO EN ARTILLERÍA.

Esta tarde se ha celebrado en el ministerio de la Guerra el sorteo que anunciamos para designar, con destino a Cuba, un teniente coronel, tres comandantes, seis capitanes y seis primeros tenientes del cuerpo de artillería.

Los suertes han designado a los siguientes: Teniente coronel: D. José España.

Comandantes: D. Joaquín Giner, D. Gon-

zalo Alonso Pellier y D. Eudardo Maldonado. Capitanes: D. Juan Ramirez Rull, D. Eladio Quintana y D. Atanasio Torres.

EJECUCION DE UN REO

Esta mañana ha sido ejecutado en Valencia el reo José Roig, que, como dijimos anoche, fué puesto ayer en capilla.

Horribles detalles

Valencia 12 (130 tarde). El reo ha conservado la serenidad hasta el momento de sufrir la pena.

FUERZAS EXPEDICIONARIAS.

El batallón de Tarifa.

A las diez y media ha llegado el tren con el batallón de cazadores de Tarifa. El batallón, mandado por D. Antonio Cano, se compone en su mayoría de valencianos.

Embarque de Tarifa.

El batallón de Tarifa ha marchado de la estación al muelle. Lleva ocho guitarras, regalo del jerezano Luis Isasi, con lazos de seda en que se leen inscripciones y coplas.

El batallón de Otumba.

A la una de la tarde ha zarpado del puerto de Barcelona el vapor San Francisco, conduciendo el batallón de Otumba y 139 voluntarios.

ASAMBLEA PROGRESISTA

Comenzó la sesión de hoy á las cuatro, bajo la presidencia del Sr. Muro. Después de ser aprobada el acta de la de ayer y de leerse varios telegramas y cartas de adhesión, un señor representante solicitó fuese nombrada una comisión que se avistara con los jefes de los partidos federal y centralista con objeto de concertar una inteligencia, contestándole el presidente que esto se haría más adelante.

ASAMBLEA FEDERAL

A consecuencia del incidente que se produjo ayer tarde entre los Sres. Rubau Donadeu y Ferrando, tuvo que intervenir el delegado de la autoridad, que restableció la calma después que dichos señores retiraron las palabras injuriosas que se habían dirigido.

ASAMBLEA FEDERAL

A consecuencia del incidente que se produjo ayer tarde entre los Sres. Rubau Donadeu y Ferrando, tuvo que intervenir el delegado de la autoridad, que restableció la calma después que dichos señores retiraron las palabras injuriosas que se habían dirigido.

ASAMBLEA FEDERAL

A consecuencia del incidente que se produjo ayer tarde entre los Sres. Rubau Donadeu y Ferrando, tuvo que intervenir el delegado de la autoridad, que restableció la calma después que dichos señores retiraron las palabras injuriosas que se habían dirigido.

Ibañez, Deu, Guillen, Gálvez Arce, Vila, Menéndez Pallares y Bianco, y otra de los legalistas, con objeto de llegar á una fórmula de concordia.

Los revolucionarios presentaron sus conclusiones, en virtud de las cuales, queriendo la paz, concedían la aprobación de las actas dobles de Galicia y e-dian varios pu-estos en la mesa y constitución del Consejo federal, con grandes ventajas para los legalistas.

Como los amigos del Sr. Pi, además de esto pidieron que la votación de las actas se hiciera de manera que los que ahora tienen minoría, llegaran á tener mayoría, esto no fué aceptado en modo alguno por los revolucionarios.

La sesión.

Abrese á las cinco bajo la presidencia del Sr. Lumbreras, pues el Sr. Pi ha contestado á la comisión que fué á visitarle, que, sin que esto signifique una retirada, no presenciará de hoy por hallarse fatigado.

El señor Presidente dice que se va á contar el número, y aunque se habían retirado todos los legalistas, como todavía quedaba mayoría de representantes, se aprueba el acta.

El Sr. Laporta (revolucionario) pide que conste en acta que la retirada del Sr. Pi, que antes estuvo en el salón, obedece al desacuerdo é inclinaciones á determinado bando.

Termina diciendo: Me avergüenzo de lo que está pasando; y como no estamos aquí para gastar el tiempo, yo, como representante de Cataluña, me retiro de la Asamblea.

El Sr. Vallés y Ribot dice que no debe procederse á la discusión de actas, puesto que faltan en primer lugar el Sr. Pi, elegido por unanimidad como presidente, y muchos representantes.

Por esto entiende que hay necesidad de decir al pueblo de Madrid lo ocurrido entre bastidores (bravos) y esto debe hacerlo uno de la comisión.

El Sr. Benítez explica las reuniones celebradas, de que antes nos ocupamos. El Sr. Vallés y Ribot propone que se suspendan las tareas de la Asamblea federal, y que no se reinicien hasta que D. Francisco Pi vuelva á ocupar la presidencia.

«Debemos reunirnos como amigos y celebrar un meeting, publicando un Manifiesto que ante el país enseñe cómo procedemos los partidarios del retraimiento y de la revolución.» (Bravos y aplausos prolongados.)

Por unanimidad se aprueba la proposición de Vallés y Ribot, y se levanta la sesión.

DIPUTACION PROVINCIAL.

Para los soldados expedicionarios. La corporación provincial ha celebrado esta tarde sesión, acordando, á propuesta de su presidente Sr. España, conceder 2.000 pesetas para obsequiar á los soldados que salen mañana para Cuba.

También se acordó conceder pensiones á los soldados hijos de la provincia, que se inutilicen en la campaña, siempre que lo soliciten en debida forma, y autorizar al presidente para que en lo sucesivo pueda sin acuerdo de la Diputación, disponer de fondos para destinarlos á atenciones análogas.

Presupuesto adicional. Al retirarnos quedaban discutiendo los señores diputados la totalidad del presupuesto adicional para el año corriente.

EL EJERCITO EXPEDICIONARIO y la Junta magna. Convocada por el presidente del Círculo de la Junta Mercantil, se ha reunido esta tarde la Junta magna, con objeto de acordar la forma en que debe demostrarse á las fuerzas expedicionarias que marchan á Cuba, que las clases todas de Madrid, nadas al ejército por los lazos del más acendrado patriotismo, hacen fervientes votos por el inmediato triunfo y pacificación de la isla.

Exposó el objeto de la reunión por el presidente del Círculo, el Sr. Figueroa (don Augusto), en nombre de la prensa, se mostró en un todo conforme con el objeto de la reunión, y después de algunas manifestaciones inspiradas en sentimientos de gran estimación para el ejército, ofreció que los periódicos de Madrid darían mil pesetas para atender á las gastos que originen los agasajos con que se despida á las fuerzas que marcharán mañana á Cádiz, á las nueve de la noche.

Se decidió que á los soldados y cabos se les dieran cinco pesetas, á los sargentos 10 y á los oficiales una abundante y escogida merienda y tabacos.

El presidente de la Diputación manifestó que esta corporación había acordado entregar 2.000 pesetas con dicho objeto.

Ofreció el presidente del Círculo otras 2.000 pesetas: 1.000 que dará la Sociedad, 500 la Junta directiva y otras 500 de su bolsillo particular el Sr. Ortiz.

Propuso el Sr. Aguilera (D. Alberto) que la Junta magna quedase constituida en la forma que hoy lo está, á fin de poder atender en cada momento á lo que las circunstancias exijan de la representación que tienen todos los que la forman, y que si quedaban ahora fondos sobrantes se dejaran en poder de la Junta para sufragar los gastos que en otra ocasión puedan originarse.

También indicó el Sr. Aguilera que se pidiera el itinerario que habían de seguir las fuerzas expedicionarias, á fin de dar ó á conocer, y que de este modo el público no se reconcentre en un solo punto.

Las dos proposiciones fueron aprobadas. Se nombró una comisión compuesta de los señores marqués de Cubas, D. Alberto Aguilera, E. A. Suarez de Figueroa y el presidente de Círculo para ir mañana á las once al cuartel de la Montaña donde está el batallón de Covadonga, para hacer el reparto á las tropas de cinco pesetas por plaza.

Mañana, á las once de la misma, tendrá efecto en la parroquia de Santa Bárbara la misa de cabo de año por el alma de la virtuosa é ilustre marquesa de Novaliches.

Ayer falleció en San Sebastian, víctima de una pulmonía, el Sr. Barrenechea, padre de la virtuosa señora de nuestro particular amigo D. Eduardo Dato, quien ayer mismo salió para aquella capital.

Los reformistas. Ayer indicó el Imparcial que lucharían en las próximas elecciones los reformistas cubanos, y hoy dice La Correspondencia:

«Nos consta que el señor conde de la Mortera no ha conferenciado desde hace muchos días con el Sr. Cánovas del Castillo; no habiendo, por tanto, tratado con el presidente del Consejo nada que se contrajera á las elecciones en Cuba.»

Banquete en Palacio. En honor del arquiduque Eugenio se celebrará esta noche en Palacio en el comedor Rojo un banquete.

Asistirán la embajada de Austria, los jefes superiores de Palacio, la alta servidumbre del día y el señor ministro de la Guerra.

Hoy con motivo de ver el sinto de la Injanta Eulalia, la corte viste media gala.

Esta tarde á las cuatro ha recibido el ministro de la Guerra al diputado carlista señor Llorens, con objeto de examinar el fusil de que es inventor.

El citado fusil será enviado á la Comisión de armas portátiles para que emita dictamen.

Hospital Militar. A las doce de hoy se ha verificado en Carabanchel la entrega oficial del nuevo hospital Militar.

El cuerpo de Ingenieros ha entregado el nuevo edificio al director de Sanidad y al personal facultativo del mismo cuerpo.

El primer semestre del próximo mes de Marzo serán trasladados los enfermos al nuevo hospital.

Hay la cumplimentación á S. M. la Reina el contratista D. Vicente Montojo.

Los ministeriales decían anoche que el propósito del Sr. Cánovas es llevar el acuerdo á la Gaceta del 18 al 20 del mes actual; y las elecciones serían en los primeros de Abril.

El molin de viernes. Esta mañana ha declarado ante el juez Sr. Alix, el redactor de La Epoca, Sr. Ossoli, el cual, según parece, ha manifestado que no oyó niqun muerza lanzado á la Guardia civil, y si varios gritos subversivos.

Es inexacto que el tribunal militar haya entablado oficialmente competencia en la causa que con motivo del entierro del infeliz Tomás Carrero se actúa, tanto en el tribunal civil como en el militar.

Escuela de Comercio. Los alumnos de la Escuela de Comercio de esta corte, han elevado una exposición al ministro de Fomento, pidiendo que se atiendan á las malas condiciones del actual local de la Escuela, y á hallarse éste alejado del centro de Madrid, se traslade á otro sitio que no adozca de los citados defectos.

Vapores-correos. HABANA 12.—Ayer martes salió de este puerto para Puerto-Rico el vapor-correo Reina Cristina, de la Compañía Transatlántica.

SUEZ 12.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Port-Saï el vapor-correo de la Compañía Transatlántica Monserrat.—Habra.

La Reina concurrirá esta noche á la función del teatro Real.

Calamidades públicas. Dice El Eco de Orense:

«Insistimos en afirmar que un vocal de la Comisión provincial ha cobrado sus dietas como delegado del gobernador en Gomeñe, y lo que es más escandaloso todavía, del fondo de calamidades públicas.»

Ha fallecido en Sevilla el catedrático de la facultad de Derecho de aquella Universidad, D. José Lopez Romera.

Esta tarde han conferenciado con el ministro de la Gobernación los ex-ministros D. Amós Salvador y D. Alberto Bosch.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

Han quedado los revolucionarios dueños de la Asamblea, y ésta no ha podido tomar acuerdos.

Es ya oficial, que será nombrado mañana alcalde de Madrid, el conde de Montarco. También mañana firmará el gobernador la lista de los 21 concejales interinos.

De Cuba no se han recibido hoy noticias oficiales.

Los detalles son horribles, é indignos de un pueblo cristiano y civilizado.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

Han quedado los revolucionarios dueños de la Asamblea, y ésta no ha podido tomar acuerdos.

Es ya oficial, que será nombrado mañana alcalde de Madrid, el conde de Montarco. También mañana firmará el gobernador la lista de los 21 concejales interinos.

De Cuba no se han recibido hoy noticias oficiales.

Los detalles son horribles, é indignos de un pueblo cristiano y civilizado.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

Han quedado los revolucionarios dueños de la Asamblea, y ésta no ha podido tomar acuerdos.

Es ya oficial, que será nombrado mañana alcalde de Madrid, el conde de Montarco. También mañana firmará el gobernador la lista de los 21 concejales interinos.

De Cuba no se han recibido hoy noticias oficiales.

Los detalles son horribles, é indignos de un pueblo cristiano y civilizado.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

Han quedado los revolucionarios dueños de la Asamblea, y ésta no ha podido tomar acuerdos.

Es ya oficial, que será nombrado mañana alcalde de Madrid, el conde de Montarco. También mañana firmará el gobernador la lista de los 21 concejales interinos.

De Cuba no se han recibido hoy noticias oficiales.

Los detalles son horribles, é indignos de un pueblo cristiano y civilizado.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

Han quedado los revolucionarios dueños de la Asamblea, y ésta no ha podido tomar acuerdos.

Es ya oficial, que será nombrado mañana alcalde de Madrid, el conde de Montarco. También mañana firmará el gobernador la lista de los 21 concejales interinos.

De Cuba no se han recibido hoy noticias oficiales.

Los detalles son horribles, é indignos de un pueblo cristiano y civilizado.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

Han quedado los revolucionarios dueños de la Asamblea, y ésta no ha podido tomar acuerdos.

Es ya oficial, que será nombrado mañana alcalde de Madrid, el conde de Montarco. También mañana firmará el gobernador la lista de los 21 concejales interinos.

De Cuba no se han recibido hoy noticias oficiales.

Los detalles son horribles, é indignos de un pueblo cristiano y civilizado.

Los disgustos y discordias en la Asamblea federal son tantos, que hoy no ha presidiado ya la sesión el Sr. Pi, habiéndose retirado, además, los amigos de este señor.

en Sevilla, y la mínima hay de 5º bajo cero en Teruel.

En Madrid el día ha sido espléndido y de viento flojo de la región del Este.

La temperatura máxima llegó á 15º 3 y la mínima á 2º 4.

Es probable que continúe el mismo tiempo, pero parece que se inicia un cambio de régimen.

El director, Arcinís.

El bólide. Nota. Según un telegrama de Soria, en esta población cayeron ayer dos trozos de bólide, uno en las minas de azufre, y otro en las eras próximas al cementerio.

La zona de visibilidad se extiende de No-roeste á Sudeste y va desde S. govia á Aguilas. Es verosímil que esta dirección sea la que haya seguido el bólide.

BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 12 DE FEBRERO 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

100 perpét. int. e. 64 45 64 45

100 id. id., serie E. 64 50

100 id. fin mes..... 64 35 64 40 + 0 05

100 id. fin próximo..... 74 00 74 15 + 0 15

100 id. fin próximo..... 74 05 74 10 + 0 05

100 id. fin próximo..... 78 05 78 20 + 0 15

100 id. fin próximo..... 94 00 94 10 + 0 10

100 id. fin próximo..... 82 00 82 00

100 id. fin próximo..... 377 00

100 id. fin próximo..... 102 10 102 20 + 0 10

100 id. fin próximo..... 188 25 188 50 + 0 25

Gambias sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 20 por 100 beneficio papel.

A 8 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 80,80 ptas.

A 8 días vista, idem, 00,00.

A 90 días fecha, idem, 00,00.

Paris 12 (1205 tarde).—4 por 100 exterior 61,69

Precio del oro: 1975 por 100

ASPECTO DE LA BOLSA.

Signe creyendo el cambio de nuestra Deuda exterior en la contratación de París; pero en nuestra Bolsa apenas se insinúa ventaja alguna por lo que respecta á esta Deuda y los demás efectos públicos.

El mercado continúa en la situación de incertidumbre y expectativa, siendo cada día menor el número de operaciones que se realizan.

Aun el pedido de cortas cantidades se ha reducido notablemente.

El cambio de París de la Deuda exterior á primera hora ha sido el de 61,63 por 100; esto es, 35 céntimos más que ayer, y sin embargo, nuestra contratación se o ha mejorado 15 céntimos onces se ha cotizado al contado de 74 por 100 á 74,20, cerrando á 74,15; y á fin de mes de 74,05 á 20, terminando á 74,10.

La Deuda interior como ayer, á 64,40 y 45 en títulos de laserie F. y a fin del corriente 64,40, y con prima de 40 céntimos á 64,80.

El 4 por 100 amortizable á 78,20, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 á 94,20 y 10, y los de 1893 de 82,25 á 82 por 100.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 102,20.

Las acciones del Banco de España con la baja de un enterro, esto es á 377 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos á 188,50.

En correspondencia con la mejora de la Deuda exterior en París ha bajado el beneficio del cambio internacional: el de los francos ha bajado 80 céntimos, pues cotizados con el de 23,15 y 20 que es el precio papel con el de 20,10 por 100; y las libras esterlinas á 80,80 ptas. u en cheques sobre Londres.

Bolsas de la Bolsa.

A las 4.00.—4 por 100 exterior fin de mes, 61,30.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 12 (320 tarde).

Interior, 4 por 100, 61,40.—Exterior, por 100, 78,85.—Amortizable, 4 por 100, 0,00.—Cubas, 1889, 94,50.—Cubas, 1890, 0,00.—Nortes, 26,05.—Colonial, 00,00.—Francia, 20,80.—Orense, 0,00.—Araus.

(DE LA AGENCIA FABRA).

PARIS 12.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 61,75, 62,00 y 61,93; 3 por 100 francos, 102,87.

LONDRES 12.—Exterior español, 61,50.

CHARADA.

—¡Cuidado que es bruto Juan!

—¿Qué Juan dices?

—Juan José,

esa que fué s. cristian...

¿y quieres saber por qué?

Pues ahora está castigado

y así le dice á cualquiera:

Quando me tercia la una

me como una dos tercera.

Conque figurate tú,

si es túpico el tal Juan

y todos sus conocidos

lo mucho que reirán.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

TO MI LLO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 13 de Febrero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses.

Ostras.

Consome imperial.

Salmonte en papillote.

Bifes á la portuguesa.

Pavillito asado.

Dulce y postre variado.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO

Febrero 12 (5 tarde).

La borrasca de las Azaras disminuye de intensidad y vuelve á encaminarse hácia el Oeste. Siguen las lluvias y el viento fresco del Sur.

En la Península continúa el buen tiempo despejado, primaveral y de vientos flojos de la región del Este. Solo en el Estrecho y costa meridional de España sopla el levante aún con más fuerza que ayer, puesto que hoy es duro.

Empieza á bajar nuevamente el barómetro, que está todavía bastante alto en el Centro y Francia.

La temperatura máxima ayer fué de 22º

EL BALANCE DEL DIA

Las palabras que varios periódicos de la mañana ponen en labios del Sr. Cánovas al tratar éste, bajando las escaleras de la Presidencia, después del Consejo de ministros de ayer, de la disolución de Cortes, no dejarán de llamar la atención.

Salimos ahora con que el Sr. Cánovas tenía resuelto, desde el día mismo en que fué llamado al poder, no disolver las Cortes liberales hasta el presente mes de Febrero, como si la prerogativa real fuese cosa tan fácil y baladí, que pudiera por tanto tiempo quedar supedita á los intereses de un partido.

El público y lo que pasaba por evidente hasta ahora, era que el Sr. Cánovas venía esperando, desde el mes de Octubre, un suceso venturoso en la guerra de Cuba, para someter á S. M. el problema de la disolución; y de haber sobrevenido este suceso, se creía, asimismo, por los ministeriales, que la disolución no se hubiera prolongado más allá de la segunda quincena de Diciembre.

Quien se molestó en recorrer las colecciones de La Epoca y de El Nacional de los meses de Noviembre y Diciembre, se persuadirá de esta aserto.

¿Qué razón política, además de buena ley, podría justificar el que á priori un partido que recibió el poder en Marzo del año pa-

SGCB2021

